

2022年5月26日 星期四 组版编辑 罗丹 美术编辑 帕姆卓玛 李玉成

一曲动人的民族团结“交响乐”

图景展望

本报记者 宋翠茹

在全面建设社会主义现代化国家的新征程上,青海以铸牢中华民族共同体意识为主线,促进各民族交往交流交融,推动新时代全省民族工作高质量发展。

党代会上,来自不同民族地区的党代表为我们分享了许多民族团结进步创建的故事。我们看到,全省各民族地区发展融入全省改革、发展、稳定大局,聚焦“民族”“团结”“进步”等关键词,推动各族人民和睦相处、和衷共济、和谐发展,谱写了一曲民族团结进步的动人乐章,奏响了民族团结最强音。

医疗援青暖人心,奏响共同进步“协奏曲”

“扎西德勒-吉祥如意;瓜真切-谢谢;休巴德勒-早上好;拉吉-医生;阿吾-哥哥……”在玉树藏族自治州,北京援青医疗队的每个人装着一本小口袋书,上面密密麻麻地记着汉语发音的藏语,就是这样的“小技巧”,让医疗队医生可以和藏族群众简单交流。

党代表、北京援青干部、玉树州卫生健康委员会副主任、玉树州人民医院院长郭勇用自己的言行践行着“民族团结一家亲”。高原儿童先天性心脏病发病率高,这也是令他焦急的问题。2019年9月4日,援青医疗队来到玉树市哈秀乡开展义诊活动,发现一名3岁儿童患有室内间隔缺损,高原先天性心脏病将严重影响身体健康,郭勇院长迅速联系了北京儿童医院和青海省心血管病医院,为患儿成功实施了免费

手术,术后随访发现患儿恢复良好。

据统计,截至目前,北京援青医疗队已先后组织80名患有先心病的玉树儿童到北京接受免费手术治疗,为患儿家庭节省开支300余万元。

郭勇还分享了一个好消息,今后,凡是玉树籍的先心病患儿到北京相关医院进行手术治疗,随时都能享受绿色通道和全程“零费用”政策,为玉树留下一个带不走的帮扶机制,最终实现玉树先心病患儿动态清零目标。

郭勇很喜欢自己现在的微信名——感恩玉树。他说:“玉树人民纯朴、热情、好客,把我们当成亲人,给予我们生活上关心、工作上的方便,暖到心坎,感动到每一个细节。他们需要我们,就是这种‘被需要’的感觉使我们更有干劲,能够全身心地投入到工作中。”他把自己的人生价值与玉树紧紧拴在一起。

在党代会上,郭勇对青海省民族团结实现新进步大大点赞,他表示,北京援青医疗帮扶团队将通过深化医疗“组团式”援建模式,在交流互访、人才培养、义诊巡诊、远程医疗、基层医院重点学科帮扶等七个方面持续发力,不断巩固健康扶贫成果,多措并举提升玉树农牧民健康保障能力,助力玉树州全面推进乡村振兴工作。

社区治理聚人心,奏响共建共治共享“幸福曲”

在西宁市城西区文汇路街道文亨巷社区,有一支由汉族、藏族、土族、蒙古族等多个民族队员组成的业余合唱团,每到闲暇时间大家就聚在一起学习唱歌,不仅丰富了社区老年人的业余文化生活,也让社区大家庭变得更加团结和谐。

“这么多年来,我们大家在一起组织节目、排练唱歌,亲如一家人。今后我们会继续共同学习,互帮互助。”文亨巷社区“歌之缘合唱团”

的领唱卓玛才仁说。

文亨巷社区的发展图景,正是全省大力推进民族团结进步事业的成果缩影。

在实施党建引领服务型社区和民族团结示范社区建设“双推进”工作中,文亨巷社区党委还推出了一项服务居民的创意举措——设立“民族事务服务窗口”,解决藏族群众办事存在沟通难的问题,社区双语工作人员进行翻译、解答,畅通渠道,打通为民服务绿色通道方便群众办事。社区服务中心一楼大厅内还有一个“微心愿墙”,通过建立困难群众心愿卡,在职党员认领的形式,帮助辖区有需求的各族群众实现小心愿,不断拉近党群关系,据该社区统计,2021年共认领完成社区居民的127条“微心愿”。

党代会提出,今后五年,青海将加快构建嵌入式社会结构和社区环境,把社区作为民族团结进步工作的重要阵地,深化社区“石榴籽家园”建设,不断拓展各民族广泛交往、全面交流、深度交融的有效路径,逐步实现在空间、文化、经济、社会、心理等方面全方位嵌入。

对此,党代表、西宁市城西区文汇路街道文亨巷社区党委书记、居委会主任刘翠青表示:“今后,我们将围绕‘石榴籽家园’建设目标,把社区作为民族团结进步创建的重要阵地,发扬各族人民手拉手、心连心的好传统,让‘民族团结之花’在社区绚丽绽放。”

乡村振兴稳人心,奏响共同富裕“和谐曲”

民族团结力量大,家庭团结幸福多。

海东市民和回族土族自治县中川乡民主村,民族团结的观念深入人心,在脱贫摘帽后千方百计谋发展,聚精会神搞建设,真情实意促团结,开启了乡村振兴新征程。

在民主村,有一片被称为“桃梨花谷”的种植基地。走进“桃梨花谷”,一派生机盎然的景

象映入眼帘:满目金黄的金丝皇菊,花椒的芳香飘散在田园间。这一基地不仅让村集体和当地群众增加了收入,而且托起了老百姓的产业致富梦。

提起村集体经济收入,党代表、民和县中川乡民主村党支部书记乔维栋自豪地说,目前,民主村集体经济收入来源主要有两项,光伏扶贫项目收益分红资金和中央扶持壮大村集体经济项目扶持发展的“桃梨花谷”产业。其中,“桃梨花谷”产业项目驶入了发展的快车道,2021年总收入15万元。产业强,让民主村的发展又迎来了新的机遇,还吸引到其他村上的村民前来务工。

“我们坚持‘各民族都是一家人,一家人都要过上好日子’,把改善基础设施和培育壮大村集体经济作为乡村发展的重中之重,将团结示范与产业振兴相结合,实现了示范创建与经济发展互促共进。”乔维栋介绍说。

而今,民主村扎实推进民族团结进步与特色经济发展“双融合双促进”,认真践行“绿水青山就是金山银山”的发展理念,因地制宜大力发展高原特色农业;采取“引进来”+“走出去”方式不断加大土特产品牌升级,走实电商和农超对接发展路子,让土特产闯出大市场。全村各族群众的获得感、幸福感节节攀升。

谈到未来,乔维栋信心满满:“下一步,我们将加快金丝皇菊饮料生产车间建设,带动群众增收致富。”

此外,村里还经常联系县和县文工团,以戏剧、小品等形式,到村里宣传党的民族政策,深化民族团结进步宣传教育,铸牢中华民族共同体意识。乔维栋说:“不仅要让村民的腰包鼓起来,还得让大家的精神‘富’起来。只要全村百姓团结一心奔小康,日子就会越过越红火。”

乔维栋表示全村将凝聚民族团结正能量,传递民族团结好声音,为乡村振兴奠定坚实基础。

我们是相亲相爱的一家人

一线故事

本报记者 张洪旭

5月,石榴花开的季节。

走进海西蒙古族藏族自治州乌兰县希里沟镇城中社区居委会,“一站式”服务大厅内,蒙古族工作人员娜木金措仔仔细细记录下藏族阿姐王玉莹所要办理的业务内容。

王玉莹说,“一站式”服务大厅,让居民在家门口就能享受到贴心服务,同时,服务大厅推出“双语服务”减少了少数民族居民办事的沟通障碍。

社区三楼,是宽敞的文化活动室,数十名各族群众围坐在一起,欢声笑语不时传出。身着民族服饰的妇女翩翩起舞,社区服务队慰问居住在辖区内的各族老年人,组织社区群众开展趣味运动会……活动室一侧,由几十幅照片组成的“情满社区”照片墙格外醒目,一幅幅温馨的照片,无不在为每一位到访者无声述说着社区里各族群众相亲相爱的“幸福事儿”。

“除文化室外,社区还设有‘妇女之家’、‘儿童之家’、心理咨询室、图书室和矛盾纠纷调解室等区域。”工作人员袁金秀介绍,社区



乌兰县希里沟镇城中社区组织辖区各族儿童开展趣味活动。

本报记者 张洪旭 摄

就像一个大家庭,大家都喜欢来这里。

城中社区居住着汉族、蒙古族、藏族、回族等各族群众1898户3189人,是一个典型的多民族聚居社区。

不久前,在母亲节来临之际,该社区邀请辖区内的母亲,开展了一系列丰富多彩的活动,其中,在一个“穿针引线”的互动游戏环节上演了感人一幕。

居民张玉莲是一位回族老人,活动当天她无法一个人完成互动游戏,这时,社区党支部书记杨爱芳主动扮演起“女儿”的角色。杨爱芳一手拿着针,一手牵起张玉莲不停抖动拿线的,当线头慢慢穿过针孔时,张玉莲眼含泪光,两人配合默契地完成了“穿针引线”。张玉莲说,“一根针”串起民族团结“千条线”,我们是相亲相爱的一家人。

近年来,城中社区始终把民族团结工作作为社区工作的主线,开展形式多样、内容丰富的活动,构建和谐社区环境,促进各族群众在共居、共学、共事、共乐中交往交流交融。

“为丰富各族儿童的精神文化世界,社区利用节假日,邀请小朋友走进‘儿童之家’开展‘小候鸟读书分享会’等活动,在社区营造从小‘爱读书、读好书、善读书’的良好氛围。”袁金秀说,“儿童之家”为辖区小朋友提供免费学习场地及图书阅读环境,让他们在这里一起学习、生活、成长,民族团结的种子在幼小的心灵里已经生根发芽。

面对未来的发展,杨爱芳信心满满:“社区将继续整合各种平台资源,为群众做好事、办实事、解难事,通过微信‘小程序’等移动平台,把‘一站式’服务大厅搬到‘云端’,各族群众足不出户就可以办理居民养老、居民医疗、低保、老年优待证等便民业务,让民族团结进步创建活动更贴近实际、贴近生活、贴近群众。”

民族团结进步永不止步

戴美玲

五载征程春华秋实,只争朝夕破浪前行。放眼今日之江源大地,从河湟谷地到瀚海戈壁,各族群众生活幸福和乐,经济社会发展日新月异,中华民族共同体意识不断增强。一幅幅各民族交往交流交融、平等团结互助和谐的美好画面铺展开来。

海东市,“舌尖上的拉面”“指尖上的青绣”成为彰显民族团结进步和时代主旋律的青海特色产业;海南藏族自治州共和县恰卜恰镇工业园社区汉族、藏族、回族、蒙古族、撒拉族、满族、苗族等群众广泛交往、深度交融,通过钩织、掐丝唐卡、十字绣等技艺,在家门口实现就业,携手开启幸福生活;海西蒙古族藏族自治州格尔木市唐古拉山镇长江源村各

族群众牢记习近平总书记嘱托,守望相助、融合发展,生活越来越和美……非凡五年,这是青海坚定不移促进民族团结进步的映照。

多民族聚居是青海的基本省情。在青海,不谋民族工作,不足以谋全局。非凡五年,我们全面贯彻中央民族工作会议和中央第七次西藏工作座谈会精神,率先创建全国民族团结进步示范省,成为首个所有市(州)建成国家级示范的省份。各民族面貌、民族地区面貌、民族关系面貌发生了翻天覆地的变化。奋进在全面建设社会主义现代化国家的新征程上,面对中华民族伟大复兴战略全局和世界百年未有之大变局,青海作为稳疆固藏的战略要地,要以强烈的担当意识,肩负

起推进民族团结进步的重要责任。

在更高层次上统筹推进民族团结进步工作,我们要持续在全力打造新时代民族团结进步“青海样板”上发力。我们要坚决贯彻落实习近平总书记关于涉藏工作的重要论述和新时代党的治藏方略,加强和完善党对民族工作的全面领导。全面贯彻党的民族政策,依法治理民族事务,在铸牢中华民族共同体意识上探索实践,走在前列;全面贯彻党的宗教工作基本方针,坚持我国宗教中国化方向,构建党委统一领导的宗教事务“一核多元共治”工作格局,在引导宗教同社会主义社会相适应上形成青海经验;贯彻落实总体国家安全观,把政治安全放在首要位置,全面提升维护国家安全的

能力和水平,筑牢维护国家安全的人民防线;全面构筑中华民族共有精神家园,促进各民族交往交流交融,深化民族团结进步创建。

人心齐,泰山移。各民族共同团结进步、共同繁荣发展是中华民族的生命所在、力量所在、希望所在。启航新征程,奋力谱写全面建设社会主义现代化国家青海篇章,各族群众要手挽手、肩并肩,共同努力奋斗,齐心协力凝聚起勇往直前、无坚不摧的合力,共同奏响新时代青海民族团结进步事业大合唱。

西海瞭望

报告摘登

■大力弘扬中华民族伟大精神,持续深化各民族对伟大祖国、中华民族、中华文化、中国特色社会主义的高度认同,引导各族群众牢固树立休戚与共、荣辱与共、生死与共、命运与共的共同体理念。

■推动各民族人口有序流动融居,鼓励支持农牧区群众、青少年跨区域就业就学。

■创新载体、丰富内涵、拓展外延,全面推进民族团结进步示范省建设,在铸牢中华民族共同体意识上继续走在前列。

■坚持我国宗教中国化方向,健全宗教工作体制机制,坚持保护合法、制止非法、遏制极端、抵御渗透、打击犯罪,构建具有青海特点的宗教事务法治化治理体系。



百姓心声

绘就最大“同心圆”

本报记者 公安安加

民族团结是发展的基石,创建民族团结进步示范州的几年,正是黄南藏族自治州经济社会取得长足发展的几年。这些年里,黄南州以巩固和发展平等、团结、互助、和谐的社会主义民族关系为基础,绘就了一幅政治大局稳定、经济持续发展、民族团结和睦、人民安居乐业的浩浩长卷。

“每个人都是社会大家庭的一份子,我们的一举一动关乎社会的和谐发展。”格桑嘉措是青海省一级民间工艺师、热贡艺术唐卡画师,近10年来,在精心创作的同时,他尽自己所能,开展了40多期爱心接力活动。他说:“热贡艺术产业的快速发展,让我收获了很多,为了表达感恩之心,我决定开启这个公益活动,我的目标是把这个爱心接力做到100期。”

今日黄南,迸发着欣欣向荣的和谐氛围,黄南各族儿女共荣共存,共同建设家园的足音无比动听,表达着盛世图强的宏愿。

“建立党建联盟,点亮微心愿,打造‘爱心橱窗’,建立‘小区党建’,开展爱心公益,都是为了社区能够更加和谐。”同仁市隆务镇青年路社区党支部书记马玉梅说。这几年,社区扎实开展“五民”服务,在这片多民族集居的土地上温暖了每一个人,让社区更加和谐,生活更有温度。

各民族手足相亲,携手奋进,共同绘就最大“同心圆”。作为曾经奋战在民族团结进步创建工作一线的一名干部,黄南州文化旅游广电局的久先加自豪不已,他说:“有了各民族亲如手足的情谊,黄南的明天将更加美好,更加富强。”